

## Primera jornada

El suceso de mayor relieve en la sesión celebrada ayer por el Congreso al constituirse, ha sido el acto realizado por el presidente de la Cámara, cuyas manifestaciones respecto a la política de nivelación y los aumentos en Guerra, Marina y Obras públicas, se han interpretado como demostración del desacuerdo entre el Sr. Villaverde y algunos ministros.

Aun reconociendo que son estas ideas las mismas que al salir del Gobierno expuso el actual presidente del Congreso, y que luego reiteró en la reunión de la mayoría al ser designado para el cargo que ahora ocupa, es lo cierto que no se estimará que tantas relaciones tiene con algunos ministros, son comentadísimo.

Entre los socialistas han caído como una bomba, y se dice que interpelarán al gobierno sobre el particular.

La gran victoria socialista en las recientes elecciones trae, con efecto, muy preocupado al Emperador, y es posible que, a causa de ella, se modifique el gabinete.

Se ha observado también que, al obrar así, hacia el Sr. Villaverde con plena deliberación, según de muestra el hecho de guiarse en su breve discurso de apuntes que, si sólo hubiera sido su intención agradecer el honor recibido, parecerían innecesarios.

La prensa de la mañana da a esta cuestión mucho mayor alcance que los periódicos de anoche, contribuyendo a esto, seguramente, las manifestaciones hechas por algunos ministros, al terminar la reunión que los que se hallaban en el Congreso celebraron después de la sesión de esta Cámara.

No dejará de advertirse que mientras *El Liberal*, fundándose en las palabras del Sr. Villaverde, dice que en menos de diez minutos perecieron a manos de éste la política hidráulica, los planes de Marina y las combinaciones de Guerra, tocándose también un anticipado zarzapó a algunos proyectos de Hacienda, *El Imparcial* saca a flote la política hidráulica, ó sea, hablando con más claridad, la inteligencia del Sr. Villaverde con el Sr. Gasset; indica que tampoco va nada con el general Linares, y sólo deja al Sr. Villaverde frente a frente con los Sres. Sánchez de Toca y Maura, cuidando mucho de unir la suerte del segundo a la del primero, y haciéndole ver que la batalla entre unos y otros elementos no puede dilatarse muchos días.

Una situación que inaugura en tan extrañas condiciones las tareas parlamentarias, parece hallarse en vísperas de honda modificación, inclinándonos a creer, dada la constitución de las Cámaras, que si llega a tomar cuerpo la excisión anunciada y se modifica el Gabinete sin el concurso del Sr. Maura, el nuevo ministerio tendrá en el Parlamento menos elementos de vida que el actual.

Esta consideración es la que debe tenerse en cuenta por los que miren las cosas desde un punto de vista que no sea el de la satisfacción de ambiciones más ó menos justificadas.

De todos modos, la primera jornada ha sido poco lisonjera para la vida de la actual situación.

## LAS ELECCIONES EN ALEMANIA

### Nuevos datos

Berlín 18.—Resultado completo de las elecciones:

Elegidos: 31 conservadores, 88 del centro, 14 polacos, seis del partido del imperio, 54 socialistas, cuatro independientes, seis alsacianos, cinco nacionales liberales, un dinamárgués, un miembro del partido reformista, tres de la Liga de Aaleanos.

De los *ballotages* resultaron: 37 conservadores, 122 socialistas, 24 del partido popular liberal, 65 nacionales liberales, 11 de la Unión liberal, cuatro alsacianos, ocho polacos, 12 del partido del imperio, uno de la Liga de Agricultores, cinco antisemitas, 35 del centro, 10 independientes, seis de la Liga de Aaleanos, ocho del partido popular alemán, seis gijifos y ocho miembros del partido reformista.

De los seis distritos de Berlín, en cinco han triunfado los socialistas.

Han logrado mayoría sobre el general Barthelemy candidato muy recomendado por el Emperador.

Entre los elegidos por Berlín, figura Pablo Singer, que representa a su distrito desde

1881, y el profesor Arons, privado de su cátedra hace poco por el Emperador.

## Impresiones y comentarios de la prensa.

Berlín 18.—A pesar de la derrota sufrida por los partidos liberales, éstos se niegan a votar contra los socialistas en las segundas elecciones.

El triunfo electoral de los socialistas causa viva inquietud en los centros oficiales.

La *Post* dice que si la segunda elección fuese favorable para los socialistas, éstos serían capaces de impedir que el Reichstag vote las leyes que le desagradan.

El *Reichsbote*, órgano de la extrema derecha, pide la dimisión del cancliller Bulow, a quien acusa de no haber sabido hacer las elecciones.

El *Tagblatt* supone que los socialistas están decididos a reclamar la vicepresidencia del Reichstag.

El *Hamburger Nachrichten*, órgano de la familia Bismarck, espera que el gobierno disolverá inmediatamente el nuevo Reichstag, y en último extremo, decretará la supresión del sufragio universal.

Estas declaraciones de un periódico que tantas relaciones tiene con algunos ministros, son comentadísimo.

Entre los socialistas han caído como una bomba, y se dice que interpelarán al gobierno sobre el particular.

La gran victoria socialista en las recientes elecciones trae, con efecto, muy preocupado al Emperador, y es posible que, a causa de ella, se modifique el gabinete.

## LA CUESTION AGRARIA EN ANDALUCÍA

### En Jerez

Jerez de la Frontera 18.—El temporal de agua que ha reinado ha causado gravísimos perjuicios a los labradores.

La comisión mixta de obreros y patronos busca la fórmula para poner fin al conflicto, aunque hasta ahora no ha adelantado nada en sus gestiones.

Las autoridades, por su parte, celebran frecuentes reuniones.

Hoy no circulan coches de alquiler.

### En Cádiz

Cádiz 18.—Se repiten las quejas de los propietarios de Bornos, Arcos, Villamartín y otros pueblos, quienes dicen que el Gobierno reconcentra toda su extensión en el término de Jerez, dejando indefensas sus propiedades.

Piden con urgencia el envío de fuerzas del ejército para evitar acaben los daños con lo que queda de las cosechas.

La Guardia civil ha recibido orden de reconcentrarse en Grazalema, Arcos de la Frontera y Olvera.

En Bornos, la situación es gravísima. Los ganaderos han abandonado los ganados, los cuales, desparramados por los sembrados, han causado daños enormes en las mieses.

Témese que se unen a éstos los panaderos y otros gremios.

También en Villamartín aumenta la huelga.

Los campesinos pretenden que los ganaderos les secunden en la huelga, y créese que los secundarán como en los demás pueblos.

Se ejercen frecuentes coacciones y menudean las amenazas contra los vigilantes de los Consumos.

Actúa el Juzgado con ocasión de varios motivos de esta índole.

### En Sevilla

Sevilla 18.—Continúa propagándose en esta provincia la huelga de obreros del campo.

En Utrera han acordado todos los braceros abandonar las faenas del campo.

El gobernador ha celebrado en su despacho una conferencia con varios propietarios y el alcalde de Utrera, obteniendo algunas concesiones en favor de los obreros.

El gobernador acaba de celebrar una conferencia con el capitán general sobre la cuestión agraria.

Aquí hay dispuestas fuerzas del ejército para salir con dirección a Jerez al primer aviso.

En Utrera se celebrará esta noche una reunión de propietarios y braceros para ver de llegar a un acuerdo.

La opinión unánime confirma que la cuestión agraria reviste este año más graves caracteres que nunca, debido a la intransigencia de patronos y obreros.

En los cortijos del término de Lebrija, lindantes con la campaña de Jerez, se nota alguna agitación.

## LA REVOLUCION EN SERBIA

### La comunicación de Rusia

París 18.—Se ha recibido aquí de San Petersburgo el siguiente telegrama:

«En una nota oficial relativa al reconocimiento del rey de Serbia, se dice:

«Al acoger con complacencia la elección del nuevo monarca, descendiente de una gloriosa dinastía, y al desear éxito completo al jefe de la nación serbia, correligionario de Rusia, el gobierno imperial no puede menos de expresar su confianza en que el rey Pedro I dará una prueba de su amor a la justicia y de energía, adoptando ante todo y sobre todo medidas para abrir una información sobre el abominable crimen y castigar severamente a los hombres desleales y delincuentes que se han manchado con un regicidio.»

Naturalmente, no puede hacerse a todo el ejército serbio responsable de ese crimen, que indigna a la conciencia pública; pero sería peligroso para la tranquilidad interior de Serbia que el golpe violento ejecutado por militares no sea expiado con el necesario castigo.

Si no se impone tal escarmiento, la comisión ejercerá seguramente funesta influencia sobre las relaciones entre todos los Estados y Serbia y la Casa de Pedro I.

Rusia, correligionaria de Serbia, dirige a Dios preces por el eterno descanso del alma del rey Alejandro y de su esposa, víctimas de una prematura muerte; é implora las bendiciones del Todopoderoso para los actos de gobierno del rey Pedro I, a fin de que el pueblo serbio goce de bienestar y prosperidad.»

## El crimen impune

París 18.—Según despachos de Belgrado, en una *interlocución* celebrada con un periodista, el presidente del ministerio serbio, Sr. Stojan Avakumovich, ha afirmado que el asesinato del rey Alejandro y de la reina Draga fué un hecho lamentable, pero necesario.

Expresó la esperanza de que la elevación de Pedro Karageorgevitch al trono inaugurara una era de libertad, paz y trabajo.

El gobierno se esforzará por arreglar la cuestión de Macedonia y orientar la política hacia Rusia, sin dejar de mantener buenas relaciones con Austria-Hungría.

## Represalias

París 18.—El ministro de la Guerra de Serbia, accediendo a los deseos de la oficialidad, ha dejado en situación de retiro al comandante Drago Mikalovitch, conocido por su fidelidad al rey muerto.

## MARRUECOS

### Secuestro de Harris

Tánger 18.—Mr. Harris ha escrito una carta diciendo que el Raisulii, en cuyo poder se encuentra, le trata bien.

Esta tarde se han reunido los jefes de las kábilas para deliberar acerca del secuestro de Mr. Harris.

Se cree que éste será rescatado pronto, merced a las gestiones que al efecto se hacen.

## Un combate

El ejército que opera en Ain Medina ha librado un serio combate con los montañeses de la Egrima, siendo muy grandes las bajas tenidas por ambas fuerzas combatientes.

Esto impide, por ahora, el avance del ejército sobre Tazza.

Han enviado a Fez 20 cabezas y 20 presos de la kábila de Beni-Zengual.

## Crisis obrera en Cataluña

Los que huelgan.—Trabajos de los anarquistas.—Buques sin descargar.—Una agresión.

Barcelona 18.—Calculanse en 6.000 y pico los zapateros que huelgan; en unos 2.000 los ladrilleros, en 1.200 los descargadores, en más de 1.000 los torneros, en 800 los canteros, y en varios miles los operarios de fábricas, talleres y oficios diversos.

Los anarquistas no cesan en su activa propaganda en pró de la huelga general.

Los patronos han contratado a unos 200 esquirols. Estos trabajan custodiados por la Guardia civil.

Hoy no han podido hacerlo a causa de la lluvia.

En estos momentos son 16 los buques que esperan descarga. Algunos se han visto precisados a ir a otros puertos a efectuar la descarga.

Por la mañana han celebrado una detenida conferencia el capitán general y el jefe de policía, en previsión de que los oficios federados con los descargadores acuerden la huelga para mañana.

Varios canteros huelguistas han propinado una bárbara paliza a un esquirol, que se encuentra en estado grave.

## NÚÑEZ DE ARCE

La junta directiva de la Asociación de Escritores y Artistas, en sesión de ayer tarde, acordó no proveer por ahora la presidencia de la Asociación, que pasa a ocupar interinamente, a virtud de lo dispuesto por el reglamento, el primer vicepresidente D. Tomás Bretón.

A fines de la próxima semana se celebrarán solemnes funerales por el alma del inolvidable presidente Núñez de Arce en la iglesia de San Francisco el Grande, con asistencia del Gobierno, los Cuerpos Colegisladores, corporaciones oficiales y centros literarios y artísticos.

No sería difícil que tan suntuosa ceremonia fuera presidida por S. M. el Rey, desoso de honrar las letras y las artes españolas en una de sus representaciones más gloriosas y más altas.

La parte artística de la función será brillantísima. Figurarán en ella importantes elementos musicales y personalidades eminentes que desean recordar este último tributo a la memoria del inmortal poeta.

La Junta acordó el entusiasmo voto de gracias al condejal Sr. Ossorio y Gallardo, por su plausible iniciativa para perpetuar en Madrid la memoria de Núñez de Arce.

## TEATRO LÍRICO

Inauguración de la temporada de verano.—Debut de Fidela Gardeta.

Por fin conseguimos ver anoche lleno el magnífico teatro de la calle del Marqués de la Ensenada. Desde la noche de su inauguración no había vuelto a llenarse de ese modo, excepto en la única representación de la Asamblea republicana.

Porque el teatro lírico, con poco más de un año de vida, tiene larga historia ya. Construido gracias a los nunca bien elogiados esfuerzos de D. Luciano Berriatúa para santuario de la ópera española, y fracasada ésta, albergó sucesivamente a nuestra clásica zarzuela, a Pini y Merignac, a la Sociedad de Conciertos, y en los intermedios a la Asamblea republicana y los Certámenes militares, sin conseguir ver nunca llenas sus cómodas localidades.

Anoche «dió el salto» al género chico con envidiable fortuna: Chapí, Jiménez, Arrieta y Caballero arrastraron toda la gran masa de público que Wagner, Beethoven, Haydn y Tschalkowski no consiguieron llevar. Y al mismo tiempo que el teatro, y con la misma fortuna, una graciosa tiple, Fidela Gardeta, dió igualmente el arriesgado salto.

La primera función fué, según queda dicho, triunfal. Como en otro tiempo, con música de Chapí se alzó el telón; pero no con la discutida música de *Circe*, sino con la indiscutible y regocijada de *La leyenda del monje*, obrita que, dicho sea de paso, obtuvo excelente interpretación, especialmente por parte de las señoras Solís y Pérez de Isaura y los Sres. Tojedo y Guerra.

En segundo lugar se representó *El barbero de Sevilla*, donde fué muy aplaudida con justicia Julia Velasco.

En la tercera sección figuraba el *clou* de la noche; el debut de Fidela Gardeta, tantas veces anunciado, que se verificó con la zarzuela de García Gutiérrez y Arrieta, *El grumete*.

Descubrir a estas alturas como cantante a la simpática tiple, sería ridículo; harto tiene acreditado su talento la creadora en el Real de *Hansel und Gretel*. Pero recitando, dió una sorpresa; superó a lo que de ella se esperaba, y era mucho.

Al interpretar el papel de *Serafin* recordó no pocas veces el donaire de Loreto Prado, acreditando excepcionales dotes. Añada nuestro aplauso a los que anoche escuchó, y escuchará en noches sucesivas, la nueva tiple. Fué muy bien secundada por Clotilde Rovira y el barítono Sr. Suárez.

Completó el programa *El dño de La Africana*, cantado como siempre por Julia Velasco, Enrique Gil y Valerín González. El veterano maestro Caballero, que desde una platea presenciaba la función, fué aclamado.

Con esto, y con decir que el teatro está acondicionado admirablemente para el verano, pues se han abierto al público dos terrazas muy frescas, iluminadas con aros voltaicos, está dicho todo. Es de esperar que la temporada de verano resultará brillante. Justo es, después de todo.

¡Ah! Porque nada faltase, también la portada estaba espléndidamente alumbrada con bombas de colores.

I. S.

## TEATRO DE APOLO

Para solemnizar el beneficio del director artístico, D. Miguel Soler, estrenáronse anoche la zarzuela en un acto titulada *El corral*, y un monólogo en verso, original de D. Ricardo Catarineu, que se titula *Por los hijos*.

La zarzuela fué rechazada airadamente por el público, al cual predispuso en contra de la obra, la aparición de un personaje que representa un tipo degradado y abyecto, é indigno, por consiguiente, de ser presentado en escena. Bueno fuera que no olvidase el autor la dura lección que por tal motivo ayer se le dió.

Al comenzar la tercera sección, declamó el beneficiado el monólogo de Catarineu (*Caramanchel*), que es un dechado de bien labrada poesía, en el fondo de la cual palpitan los más puros y abnegados sentimientos.

El público escuchó, profundamente conmovido é interesado, el relato del obrero que representaba el Sr. Soler, y con sus murmullos y vivos aplausos expresó varias veces la íntima complacencia con que escuchaba el monólogo.

Con él ha demostrado el Sr. Catarineu no ser sólo un excelente poeta, sino también un pensador á quien atraen y seducen los asuntos nobles que hoy preocupan la mente y el corazón del hombre en todos los países cultos.

De ese modo se enaltece y al par se vigoriza la poesía. Por eso, mientras el público seguía con religiosa atención los bellos pensamientos y los inspirados versos del poeta, parecía olvidado del teatro en que se hallaba, en cuya escena es tan raro presenciar obras artísticas de esa índole y valía.

El Sr. Soler demostró sentir lo que recitaba.

¡Apartóse con gran acierto de la enfática declamación que algunas veces en otros escenarios afeaba su talento. Fué sóbrio y natural.

Por eso la concurrencia que acudió al teatro le aplaudió con calor y no por galantería, sino muy merecidamente; mostróse digno intérprete de la obra.

Al final de ella fué entre grandes aplausos llamado el autor con mucha insistencia; pero el Sr. Catarineu, con sensible modestia, no quiso presentarse.

En la venta de *Don Quijote* fué también muy aplaudido el beneficiado.

Arturo Perera.

## NOTICIAS DE SAN SEBASTIÁN

Obsequios a los excursionistas.—El abastecimiento de agua.—Princesa alemana.—El ferrocarril de Elgoibar.—La salud pública.

San Sebastián 18.—Ochenta y cinco excursionistas de la Sociedad «Independencia de Lutec» llegaron ayer de París con el exclusivo objeto de visitar esta capital. Se hospedaron en el Hotel Continental.

Los viajeros visitaron los principales sitios y edificios públicos de la ciudad.

Anoche se les obsequió con un banquete, que amenizó el sexteto, que ejecutó la Marcha Real y la Marsellesa, oyendo ambos himnos los comensales descubiertos y de pie.

Hoy regresarán a París muy satisfechos de la acogida que aquí han tenido.

—El alcalde, una comisión de concejales y el personal técnico salen mañana para inspeccionar las obras que se han de ejecutar en jurisdicción de Navarra, para reformar el trazado de la toma de aguas abastecedoras de San Sebastián de forma que se garantice su pureza.

Se calcula que los trabajos se terminarán muy pronto.

—La princesa Federica de Hannover, sobrina del Emperador de Alemania, ha pasado varias horas en San Sebastián, almorzando en el hotel Continental.

Allí la visitó el alcalde, ofreciéndola un artístico ramo de flores, anudado con cintas de los colores alemanes y españoles.

Acompañan a la augusta viajera su esposo y un mayordomo.

—Esta tarde se ha celebrado una numerosa reunión de obligacionistas del ferrocarril de Elgoibar a San Sebastián, nombrándose en ella una comisión autorizada para asistir a la Junta general que se ha de convocar muy pronto en Bilbao para exponer la situación financiera de la Compañía.

—La salud pública en esta capital es inmejorable.

## La cuestión religiosa en Francia

### Las congregaciones de mujeres.

París 18.—En la sesión celebrada hoy por la Cámara de diputados, M. Massé, radical socialista, presentó y quedó sobre la mesa el dictamen que ha emitido la comisión de congregaciones acerca del proyecto de ley sobre secularización de los congregacionistas.

Los nacionalistas comenzaron seguidamente el ataque.

M. Massé. La comisión ha estimado necesario que se exija de los que fueron congregacionistas que respeten la ley. A los que quieran enseñar ó predicar, les pedimos la identificación de la persona y la del lugar.

El dictamen que presento ha sido aprobado por gran mayoría en la comisión. Espero que la mayoría republicana ratificará nuestro acuerdo. (Vivos aplausos en la izquierda.—Voces de protesta de los nacionalistas.)

Concluyó M. Massé pidiendo que el dictamen sea discutido en la sesión del lunes.

Los diputados de la derecha pidieron que se discutiera seguidamente.

Por gran mayoría de votos se acordó que la discusión empezara el lunes.

## CONSEJO DE GUERRA

### Dos jefes de Artillería procesados

En la Capitanía general se celebró ayer un Consejo de guerra de oficiales generales, para fallar el proceso instruido á los jefes de Artillería D. Agustín Martín Pedrero y D. José Belmonte y Guimerá, con motivo de una reyerta que tuvieron el año pasado en la Fábrica de Armas de Toledo, é identificación de la cual resultó el primero con algunas contusiones y el segundo con una herida leve en la cara.

El acto fué presenciado por gran número de personas, entre los que había muchos jefes y oficiales, dominando los de Artillería.

Empezó el Consejo dándose lectura de los partes y otros documentos que constituyen el proceso, cuyo trabajo duró cerca de siete horas.

Después el fiscal leyó sus conclusiones, en las que pidió la pena de seis meses de prisión correccional militar para cada uno de los dos procesados.

La sentencia no será conocida hasta que sea aprobada por el capitán general.

## AYUNTAMIENTO

### Sesión ordinaria

Presidida por el señor marqués de Portago, ha celebrado esta mañana sesión el Ayuntamiento.

La concurrencia de concejales es extraordinaria, como pocas veces.

Acordábase no admitir la dimisión que del cargo de vocal de la comisión de Ensanche presentaron verbalmente los Sres. Ruiz, Covisa y Nicolli.

Con motivo de un dictamen en el que se proponía la apertura de la calle de Covarrubias, hubo una viva discusión. Oponiéndose á la apertura los Sres. Morayta y Chavarri, que entendían debía retirarse el dictamen para mejor estudio, y le defendieron los señores Ossorio y Bas haciendo constar la conveniencia de la apertura, con la que se logra además la de Manuel Cortina.

Puesta á votación, fué aprobado por 22 votos contra seis.

Fué aceptado el ofrecimiento del comandante de Artillería D. Alfredo Correa, de preparar gratuitamente para carreras militares, en la Academia que dirige, á dos niños que designe la corporación municipal.

También fué aprobada por unanimidad la siguiente proposición del doctor Orillo:

«Estando demostrado que enfermedades tan graves como la tuberculosis, la difteria, la viruela y otras, pueden transmitirse por las ropas usadas por los enfermos que las hayan padecido;

Estando comprobado que esas enfermedades han disminuido en las poblaciones donde no se consisten la venta ó cesión de las ropas usadas, sin que previamente hayan sido desinfectadas;

El Ayuntamiento de Madrid acuerda: Queda prohibido en Madrid la venta ó cesión de vestidos, calzado, ropas y efectos de cama usados, que no hayan sido desinfectados en los establecimientos que al efecto tiene el Municipio ó en aquellos sometidos á su inspección y vigilancia.

Esta desinfección en los establecimientos municipales será gratuita para cuantos lo soliciten.

En breve se establecerá en la Ribera de Cortidores una cámara de desinfección, aplicable especialmente á este objeto.

Por la Alcaldía presidencia se adoptarán las medidas conducentes á la ejecución de este acuerdo, y se redactarán los reglamentos y disposiciones necesarias.»

El resto de la sesión ha carecido de interés.

LAS CARRERAS DE CABALLOS DEL DERBY

Afición de los monarcas ingleses al "sport," hípico.—Sueldo y regalos que reciben los "jockeys,"

A pesar de que, como dijimos en nuestro anterior artículo, el rey Eduardo había hecho preparar en su cuadra algunos caballos para que corrieran en las carreras del Derby, la suerte no ha querido favorecer al monarca; pero la nación inglesa no ha sufrido en su amor propio nacional, pues un caballo inglés, Vindictus, ha sido el vencedor, triunfo al que asistieron multitud de franceses, que habían cruzado el Canal de la Mancha con el objeto de presenciar, los más, y de disputar, los menos, el famoso premio de Epsom.

Desde tiempo muy remoto viene la afición a los caballos, siendo uno de los rasgos característicos de los reyes de Inglaterra.

En el tiempo de Jaime I, cuyo reinado fué á principios del siglo XVII, los cortesanos tenían asegurado su favor, siempre que pudieran organizar carreras de caballos para recibo y esparcimiento de su augusto señor.

El dictador Cromwell, antes de que ejerciera el poder supremo en su nación, era apasionadísimo por los caballos, y en más de una ocasión montó él mismo el potro que había de disputar una carrera, ejemplo que, según refiere la tradición, siguió más tarde el rey Carlos II, pues no contento con vigilar por sí mismo la crianza de sus potros, montó alguno de ellos en carreras, llevando el mismo traje y colores que usaban sus jockeys.

Guillermo de Orange, cuyo carácter no era el más á propósito para interesarse en algún sport, quiso, sin embargo, tener una cuadra de caballos de carrera; y una de las contadas veces de su vida en que se le vió con el entrecejo menos fruncido, fué cuando, en terrible lucha, un caballo suyo ganó á otro, hasta entonces tenido por invencible, y que era propiedad de lord Wharton.

La reina Ana hizo también correr caballos de su propiedad, y fué la primera que regaló copas de oro para premio en el concurso hípico. El sueño de la reina había sido que un caballo suyo ganase el premio más disputado é importante, y, por uno de esos caprichos tan frecuentes de la suerte, el mismo día en que la soberana cayó postrada en el lecho para no volverla á levantar ya de él, su caballo favorito, Star, alcanzó un notable y afortunado triunfo en el turf.

Jorge IV aventajaba á todos sus súbditos en afición á los caballos y á las carreras, de éstos. Postrado ya en el lecho de muerte, decía á sus médicos de cámara que le alargasen la vida hasta el día de las famosas carreras de Ascot, en que uno de sus caballos debía disputar la famosa copa de oro. La suerte quiso favorecerle en aquella ocasión y el caballo del rey ganó la carrera, siendo éste el primer soberano que alcanzó el premio llamado del «Blue Riband».

El hermano de Jorge IV, el popular duque de York, tuvo la fortuna de ganar dos veces en el Derby, ya con un hermoso caballo, Prince Leopold, y otra con un potro llamado Mosa.

Guillermo IV, á pesar de que sus aficiones le inclinaban á la marina, no por eso desahució el esplendor de sus caballerizas, en las cuales gastó grandes sumas, logrando también conseguir algunos premios.

No es de extrañar, por lo tanto, que á imitación de sus augustos predecesores, Eduardo VII sienta una afición marcadísima por cuanto se relaciona con la cría caballar, habiendo puesto especial empeño en el mejoramiento constante de la raza.

El primer premio que el entonces príncipe de Gales ganó, fué en 1886, con el precioso caballo Counterspan, que montaba el rey de los jockeys, Fred Archer.

Cuando el público que asistía al Hipódromo de Sandown vió á Counterspan distanciar á sus compañeros y llegar el primero á la meta, el entusiasmo no tuvo límites, y pocas veces se habrán oído más vítores y aplausos. Aunque la carrera en que venció Counterspan no era de gran importancia, el triunfo sirvió para estimular al príncipe á otros mayores, y siete años más tarde obtuvo el gran premio del Derby con su caballo Parsimon. A este espectáculo asistieron 250.000 personas, y en muy raras ocasiones se habrá visto una unanimidad igual, como la que reinaba aquel día en el Hipódromo, deseando todos que el triunfo fuera, como en efecto sucedió, para el caballo del príncipe de Gales.

La victoria de Parsimon no fué tan fácil como pudiera creerse, pues fué al alcance otro excelente caballo, hasta que un supremo esfuerzo del jockey de S. A. Watts, hizo adelantar al animal, el cual sólo ganó por una cabeza.

En años posteriores, el príncipe venció en otras carreras con el caballo Parsimon, hasta que en 1896 quiso la suerte favorecerle aún más, y á semejanza de su antecesor citado, el duque de York ganó por segunda vez el gran premio del Derby. No es posible describir el entusiasmo que esta victoria despertó en los concurrentes; éstos se abrazaban y besaban unos á otros, locos de alegría, mientras que por el aire volaban sombreros, bastones y hasta sombrillas.

El momento en que el príncipe, orgulloso de su triunfo, condujo por sí mismo á su caballo, llamado Diamond Jubilee, al passage, después de la victoria, habrá quedado grabado en la mente del hoy monarca de Inglaterra, como una de las ocasiones en que con más entusiasmo y espontaneidad se le ha saludado en su vida.

De estas ocasiones participan también los jockeys vencedores, los cuales aumentan su triunfo con los regalos que inmediatamente reciben.

Hemos nombrado anteriormente á Fred Archer, considerado como el mejor y más afortunado jockey que ha existido.

En una ocasión, este muchacho recibió de un anónimo donante un paquete de billetes de Banco, que representaban la importante suma de 10.000 libras esterlinas (60.000 duros), calculándose en 3.000 libras más el valor de los regalos en metálico, que durante el año en que ganó el gran premio del Derby, con un caballo del príncipe, le fueron ofrecidos. Todos los años, el día mismo del gran premio del Derby, Archer recibía, sin saber quien le enviaba, una docena de comisiones de Rufino Hito. Sus admiradores, entre los cuales hubo bastantes exóticos, le regalaban un piano de cola, un yacht, una fonda de cerdos y una participación en una fonda de una de las ciudades importantes del Norte de Inglaterra.

En 1877, Archer ganó con el caballo Silvio el gran premio del Derby, y cuando después de su victoria iba á retirarse, se le acercó un mendigo, el cual, en lugar de pedirle una limosna, le rogó que aceptara, como prueba de su entusiasmo, una moneda

de cobre de tres peniques. Archer aceptó de buen grado la ofrenda, y desde aquel momento no se separó de la humilde moneda, á la que consideraba como un talismán.

Otro jockey muy famoso, fallecido ya, Harry Grimshaw, llevaba como amuleto una bala de revólver, de la cual nunca se separaba. Momentos antes de montar para disputar un gran premio, un hombre de atléticas proporciones se presentó delante del jockey, y enseñándole una bala, pronunció estas palabras: «Si pierdes la carrera, te meteré esta bala en el cuerpo; pero si ganas, podrás llevarla toda tu vida».

Harry Grimshaw ganó la carrera, y al día siguiente recibió una bala engarzada en oro y sujeta á un hermoso reloj como dije. Desde aquel día hasta el de su muerte, el famoso jockey llevó siempre consigo aquella bala, á la que concedía un valor sobre natural.

Esto de regalar alhajas á los jockeys vencedores, es muy frecuente en Inglaterra, y la mayoría de ellos poseen relojes, sortijas y alfileres de corbata, en cantidad suficiente para llenar un escaparate. Algunas jockeys, al hacerse viejos, regalan parte de sus alhajas á sus deudas y amigos ó las venden.

No todos, sin embargo, siguen esta costumbre, y ejemplo de ello es el jockey Tom Cannon, quien reunió una curiosa colección de todos los regalos que había recibido. Entre estos figuraba un par de botas, que le había dado un hombre, quien con ellas hizo el viaje á pie, desde la ciudad de York, en Inglaterra, hasta el Hipódromo de Epsom, á fin de presenciar la carrera.

Watts, otro jockey muy nombrado, recibió un día, después de haber ganado una carrera, 2.000 libras esterlinas de un admirador anónimo. Otro de los gajes importantes que perciben los jockeys, es el regalo que sus amos les hacen de la silla y látigo que han usado en la carrera vencedora.

Como en Inglaterra hay fanáticos coleccionistas de toda clase de objetos, los jockeys venden la silla y el látigo á muy buenos precios, como sucedió hace dos años en el Derby, en que un coleccionista adquirió en el mismo Hipódromo, por 500 libras, el látigo que había usado el jockey vencedor.

A veces, los regalos anónimos no carecen de poesía. En cierta ocasión, un jockey tuvo la fortuna de aconsejar á un individuo, á quien no conocía, sobre qué caballo debía apostar. La suerte favoreció sus vaticinios, y todos los años, en dicha fecha, el jockey recibía de Irlanda una gran cesta de huevos. Como la dirección era de letra de mujer, el favorecido hizo numerosas pesquisas, hasta que al fin averiguó que la anónima donante era hija de un acomodado labrador de Irlanda, el mismo con quien el jockey había en el turf. De pesquisa en pesquisa, el jockey llegó á conocer á la muchacha, y de tal modo se prendó de ella, que algunos meses después los lazos del matrimonio unieron para siempre á aquellos dos seres, para quienes una circunstancia, al parecer pueril, fué el principio de un no interrumpido idilio.

Sublevación de campesinos en Croacia

Muertos y heridos. París 18.—Un despacho de Agram dice que en el distrito de Varasdin (Croacia), 3 000 campesinos, armados con hoces, hachas y fusiles, atacaron las haciendas de varios grandes propietarios amigos de los madzars é incendiaron las casas.

La guarnición de Varasdin, que acudió inmediatamente al lugar de los sucesos, tuvo un encuentro con los sublevados, resultando varios muertos y heridos.

Catastro General Parcelario

Mapa Topográfico

D. ISIDRO TORRES MUÑOZ

Los anhelos inconscientes que laten en la opinión nacional sobre enmienda de conducta y procedimientos en todo linaje de menesteres de la vida pública, encuentran, en lo relativo al asunto tratado por el señor Torres Muñoz, adecuada y oportuna manifestación.

Es el libro sobre el catastro general y parcelario, cuya segunda edición acaba de publicarse, de los trabajos que responden á una imperiosa necesidad. El conocimiento exacto del suelo que pisamos es cimiento inmovible sobre el cual se asienta el desarrollo social del Estado en sus varias manifestaciones.

Prescindir en su formación, de los elementos que integran tal conocimiento, es caminar á la ventura, por sendas inciertas y borrosas, en el erial de nuestras imprevisiones. Trabajo útil, de positiva eficacia en la cultura patria, es el realizado por el señor Torres Muñoz, que dando de mano á lucubraciones rutinarias sobre los fines económicos del Estado, adopta, para dar cima á su labor, aquel procedimiento tan del agrado de los anglo-sajones, de trazar el plan de la obra con ancho base, de manera que, dirigida á un fin, simultáneamente se descubren otros que le sean análogos.

Así, quien advirtiera de primera intención, como fin primordial del libro que analizamos, el propósito de precisar la masa imponible de tributación, para una más acertada é equitativa distribución de gravámenes, al terminar su lectura echará de ver que otros fines que afectan á la economía de la nación, tales como el derecho de propiedad, los medios de comunicación, la defensa nacional, la creación y fomento de medios económicos, se realizan de manera incompleta cuando no es cabal y acabado el conocimiento del territorio.

Divide el autor su libro en ocho grandes capítulos, en los cuales estudia lo que es el catastro, su origen histórico, su ejecución en diversas naciones de Europa, sus antecedentes en España, las operaciones topográficas que requiere su formación, las de evaluación de la parcela ó puramente económicas, los planes trazados é iniciados en nuestro país, lo conseguido con su desarrollo, el importe de las sumas abonadas por el Estado para su planteamiento y realización, que alcanza hasta 1893 á la respetable suma de 87.730.000 pesetas, las razones que determinan la necesidad de formar el catastro general y parcelario, las dificultades y resistencias que se oponen á su formación, y, por último, lo infructuoso de los trabajos que hoy se realizan en España para la determinación de su territorio.

Para probar la desorganización de los trabajos que se ejecutan y lo costosos que resultan, copiaremos lo que dice el autor en el último capítulo de su obra, con sobriedad singular: «Lo que no debe continuarse es que se hagan aisladamente por el Instituto Geográfico mediciones para el mapa topográfico; por el Depósito de la Guerra, para el militar; por el cuerpo de Ingenieros de Minas, para el geológico y para situar y medir las minas y las pertenencias mineras; por el de Min-

tes, antes para los suspendidos trabajos dactilográficos, ahora para situar y medir montes y sitios propios para repoblación forestal; por el de Caminos, siempre que se trata de algún proyecto para cualquier obra pública; por el de Ingenieros Agrónomos, antes por el mapa agronómico, ahora para los bosquejos agronómicos del Catastro y para situar y medir fincas del Estado y de los particulares... Lo que hay que hacer en su lugar es coordinar, relacionar todos estos trabajos de modo que se aivien considerablemente los gastos, y los que se hagan produzcan el mayor efecto útil, que es la medición garantida de todo el territorio en forma que responda á todo género de aplicaciones, idea dominante en la ejecución del Catastro general, según lo propongo en este libro, y que responde perfectamente á esa «reorganización de servicios», tan anhelada, pero que pocos concretan.»

LA GACETA

La de hoy publica las siguientes disposiciones:

Marina. Real decreto concediendo dispensa de edad á D. Francisco Pérez Lamas para tomar parte en las oposiciones para cubrir 24 plazas de aspirantes en la Escuela naval flotante.

Hacienda. Real orden referente á la revisión de zonas recaudatorias y premios de cobranza en las provincias de Ciudad Real.

Gobernación. Real orden resolutoria de un expediente relativo á la incapacidad de los concejales del Ayuntamiento del Nerpio.

Otra declarando de utilidad pública unas aguas minero-medicinales.

Agricultura. Real orden autorizando á D. Emilio Heurt, director de la Société des Eaux d'Alcantara, para colocar una tubería de hierro en el punto que se indica.

Noticias teatrales

Apolo. El domingo se pondrá en escena, por primera vez en función de tarde, la graciosa humorada lírica El terrible Pérez; completarán la función El puño de rosas y La revoltosa.

Por la noche se representará, en 1.ª y 4.ª sección, El terrible Pérez; 2.ª, El puño de rosas, y 3.ª, La revoltosa.

Moderno. El domingo, últimas funciones y despedida de la compañía, se pondrán en escena por la tarde las aplaudidísimas obras tituladas La partida de damas, Los granujas y Los nenes.

Por la noche se representará en 1.ª sección El maestro de obras; 2.ª, La culeta del maestro; 3.ª, El pilluelo de París (dos actos), y 4.ª, La morenita.

NOTICIAS

Fomento de las Artes. Por las juntas protectora y directiva del Fomento de las Artes ha sido inaugurada la primera Exposición organizada por la sección de expositores de aquella Sociedad.

En dicha Exposición se exhiben muy notables trabajos de repujado artístico, tapicería, ebanistería, pintura, mecánica, etc.

Es muy digno de aplauso el esfuerzo hecho por la sección de expositores del Fomento de las Artes, compuesta de trabajadores modestos que, sin más que su esfuerzo personal, han conseguido dar el primer paso hacia la Exposición permanente, en la que se ponga en contacto el productor con el consumidor, evitando el intermediario. La Exposición está abierta todos los días de tres á seis de la tarde.

Ingenieros agrónomos. Se ha dispuesto que los alumnos del último año de la carrera de ingenieros agrónomos empleen las prácticas en 1.º de Junio. Durarán cincuenta días y visitarán varias granjas, estaciones y servicios y la azucarera de la Poveda.

Exposición Jiménez Aranda. Mañana quedará cerrada la Exposición de cuadros del ilustre pintor Sr. Jiménez Aranda.

Para coronas, plantas y flores, recomendamos la casa Rubio, Concepción Jerónima, 3, entreuero. No confundir esta casa con otra.

En libertad. Ha sido puesto en libertad el fugido capitán, autor del hecho de que ayer dimos cuenta, que fué detenido á instancias del inquilino de uno de los cuartos de la casa número 61 de la calle de las Huertas.

«Foot-ball». El próximo domingo se celebrará en el Hipódromo, á la una y media de la tarde, el partido último de esta temporada. Se repetirá el partido del domingo anterior, reforzado el equipo de la coalición con nuevos jugadores.

El bando de Madrid lo formarán: Rodero, M. Grot, Wandosell, Lee, J. Grot, Johnson, A. Grot, Revuelta, Reina, Valderrazo y Pasajes, y el equipo de la coalición: Arana, Chamandier, L. Navarro, García, Ermia, Merino, Navarro, Garrido, Goiri, García y Bueno.

Antes se jugará otro partido entre los segundos equipos del Moderno é Iberia.

Banquete feminista. Para celebrar el éxito de la notable conferencia que dió en el Ateneo la señora doña Concepción Jimeno de Flaquer, sus amigas y admiradoras la ofrecen un banquete, que se efectuará mañana sábado, á las nueve de la noche.

Las inscripciones pueden hacerse en la librería de Fernand Fe, Carrera de San Jerónimo, núm. 2.

D. Emilio Pérez. Ha fallecido en Almería, según ya hemos anunciado, el exdiputado á Cortes D. Emilio Pérez Ibáñez.

El entierro del cadáver ha sido una verdadera manifestación de duelo.

Toda América, sin distinción de clases ni de partidos políticos, acudió á tributar un homenaje de respeto y cariño á la memoria de quien hizo tantos sacrificios por el bienestar de sus conciudadanos.

Enviamos nuestro sincero pésame á su distinguida familia.

Compañía Arrendataria de Tabacos. Según anuncia la Gaceta de hoy, el Consejo de la Compañía de Tabacos ha acordado la distribución de un dividendo de 50 pesetas por acción, pagadero sobre el cupón número 22 de los títulos al portador.

Los cupones se presentarán desde el día 6 de Julio próximo en la Caja de efectos del Banco de España y en las de las sucursales del mismo en provincias.

Alcalde. Ha sido nombrado alcalde de Gijón el concejal D. Baldomero Rato.

Catedrático suspenso. Sevilla 18.—El catedrático de Derecho Romano, D. Francisco Corro, conocido por sus discursos en el Congreso Católico de Burgos y en la Liga católica de esta capital, ha sido suspenso de empleo y sueldo por haber pronunciado frases groseras, dirigidas al decano de la Facultad de Derecho y exrector D. Adolfo Moris.

Reformas obreras. La Asociación general para el estudio y defensa de los intereses de la clase obrera ha entregado al Gobierno varios proyectos de ley sobre la caja postal de ahorro, descanso dominical, jurados mixtos de patro-

EDICION DE LA NOCHE

La explosión de Woolwich

Woolwich 18.—Las cifras oficiales de las víctimas de la explosión, son: 15 muertos, 17 heridos y cinco desaparecidos, todos obreros. La fuerza de la explosión arrojó los cuerpos de los desgraciados hasta la otra orilla del río.—Kabra.

FIRMA DEL REY

El ministro de Instrucción pública ha puesto hoy á la firma del Rey los siguientes decretos:

Ascendiendo á jefe del cuerpo de Estadística, por jubilación de D. Mariano de Diez, á D. César Sánchez.

Idem á la vacante que éste deja, á don Emilio Segura.

Determinando la forma de proveer vacantes de ingenieros geógrafos.

De Guerra. Nombrando al general Sarraix inspector de la comisión de los asuntos de Ultramar recientemente creada.

Proposición incidental

En el Congreso se notaron desde primera hora varias conferencias que los Sres. Gasset, Burell y Alba celebraron con otros elementos que se titulan de la conyura, para redactar una proposición incidental que á la vez que demostrara la simpatía que les merecen las declaraciones hechas por el señor Villaverde en su discurso al tomar posesión de la presidencia del Congreso, revistiera los caracteres de una proposición de censura para el Sr. Sánchez de Toca.

Encargóse de la redacción de la proposición, el Sr. Alba, con algún aditamento que en la misma introdujo el Sr. Burell, quedando en definitiva concebida en los términos siguientes:

«Los diputados que suscriben ruegan al Congreso se sirva tomar en consideración la siguiente proposición incidental; El Congreso, después de haber oído al ministro de Marina, reitera la satisfacción con que escuchó, en la tarde de ayer, el discurso del señor presidente de esta Cámara en el sentido de que, sin negar la necesidad y aun el apremio de procurar sin demora el desarrollo de la enseñanza y el desenvolvimiento de la riqueza por medio de obras públicas bien estudiadas, procede contener la pasión impaciente de los gastos militares y del poder naval, sobre cuyos extremos no ha hecho el señor ministro de Marina aquellas precisas declaraciones que pudieran satisfacer á la opinión y á la Cámara.

Alba.—Castellano.—Garay (José).—Burell.—Sanjurjo.—Nocedal.—Moral de Calatrava. Palacio del Congreso 19 Junio 1903.»

Senado

Sesión del día 19 de Junio de 1903. Presidida por el Sr. Azcárraga, ábrese á las tres y cuarto, con escasa concurrencia; en el banco azul los señores ministros de la Gobernación é Instrucción pública.

Ruegos y preguntas

El señor ministro de la Gobernación contesta á las preguntas que en sesiones anteriores le dirigieron varios señores senadores.

El Sr. Capdepón, al dar las gracias al ministro, comenta los sucesos de Valencia. El señor conde de Casa Valencia agradece que se haya acordado, á su ruego, oloar con una lápida conmemorativa en la casa en que murió el Sr. Núñez de Arce, y pide el descanso dominical para los redactores é impresores de los periódicos. Ruega además que no se consista en las alineaciones estrechar las calles.

El señor ministro de la Gobernación contesta que esto último depende de los Ayuntamientos; y respecto al descanso dominical, anuncia la presentación de un proyecto de ley general con ese fin.

El Sr. Fernández Caro pide se conceda alguna gratificación al personal que gratuitamente combate la epidemia flica en el Cerro del Pimiento.

El señor ministro de la Gobernación promete atender el ruego en la forma y cuando sea posible.

Jura el cargo de senador el Sr. Servera.

ORDEN DEL DÍA. Se aprueba un dictamen de la comisión de Actas declarando que el Sr. Beránger puede continuar ejerciendo el cargo de senador por derecho propio.

Las actas de Alicante

Léase el dictamen de la comisión; nuevamente redactado, en el sentido que ya conocen nuestros lectores.

El Sr. Capdepón ruega que á dos comisionarios elegidos que carecen de acta, se les admita á la votación como tales.

El Sr. Alvarez Guizarro, por la comisión, lamenta no poder acceder al ruego. Si más debate, en votación ordinaria, se aprueba el dictamen.

La enseñanza primaria

Continúa debatiéndose la Interpelación de D. Lorenzo Domínguez. El Sr. Avilés rectifica. Se suspende este debate.

La vagancia de menores

El Sr. Santamaría de Paredes habla para atenuar en la discusión del proyecto de ley sobre represión de la vagancia y la mendicidad de menores, explicando su intervención en los orígenes del proyecto, en un elocvente discurso.

Explica el fundamento de haberse fijado la edad de dieciséis años en el proyecto. Explica también la necesidad de este por deficiencias de la legislación y enumera las leyes extranjeras vigentes sobre el asunto.

nos y obreros, sindicato de obreros, fomento de obras públicas, aplazamiento en el pago de pequeñas cuotas de contribución mediante módicos recargos, y, finalmente, un proyecto contra la usura, tomado de la ley inglesa sobre la misma materia.

Boda. En la iglesia de los Jerónimos verificóse ayer el casamiento del teniente de infantería D. Pedro de la Torre, hijo del senador D. Restituto, con la encantadora señorita doña Teresa Vivanco.

Fueron padrinos la señorita doña Paz González, tía de la novia, y el padre del novio, D. Restituto de la Torre, y testigos el presidente del Senado, D. Marcelo Azcárraga, el exministro Sr. Eguilior, el diputado Sr. Garnica y el general Prats.

PROYECTO de presupuestos PARA 1904

El señor ministro de Hacienda ha presentado al Congreso de los señores diputados, en la sesión de esta tarde, el proyecto de presupuestos generales del Estado para el año económico de 1904.

Los gastos, ó sea el cálculo de las obligaciones á pagar durante el ejercicio, se han evaluado previa una escurpulosa depuración de los créditos invertidos en el último ejercicio, y de las necesidades que se han juzgado realmente indispensables en cada servicio. Los ingresos se presuponen sobre la base del sistema tributario que viene rigiendo, sin exceder de la cifra á que se han elevado en 1902, antes por el contrario, procediendo con exquisita prudencia, como lo demuestra que las provisiones son inferiores á las sumas realizadas en un importe de más de 14 millones.

Sin embargo, ofrécese en el proyecto de presupuestos un excedente en los ingresos de 31.678.728,90 pesetas, según resulta de la siguiente comparación:

Table with 2 columns: Gastos, Ingresos. Values: 968.377.110 10, 1.000.058.899, 31.678.728 90.

Contiene además la Memoria los resultados de la liquidación del presupuesto de 1902, y un Balance de los que se calculan como probables en la de 1903, que son los siguientes:

Presupuesto de 1902

Table with 2 columns: Gastos, Ingresos. Values: 966.219.748 39, 1.014.074.020 68.

Presupuesto de 1903

Table with 2 columns: Gastos probables, Ingresos ídem. Values: 965.888.095, 1.000.250.000.

Exceso de los ingresos... 34.361.915

Con independencia del proyecto general de presupuestos se han presentado también otros complementarios, encaminados á conseguir el saneamiento de nuestra moneda y á arbitrar medios para satisfacer y consolidar nuestras deudas por resultados de hechos pasados, pagando los descubiertos y retirando en cuatro anualidades los 700 millones en pagarés que existen en poder del Banco de España, á la vez que para regular y hacer considerablemente más productiva la tributación de algunos recursos del presupuesto, como sucede con las leyes definitivas del impuesto sobre derechos reales y transmisión de bienes y de la renta del timbre del Estado, y con el establecimiento de un impuesto de fabricación sobre los alcoholes, aguardientes y liciores; proyectos especiales que, una vez aprobados por las Cortes, contribuirán á engrasar los ingresos del presupuesto de 1904 y los de los años sucesivos.

También se han sometido á la deliberación y fallo de las Cortes otros proyectos de ley, reproduciendo los presentados en la anterior legislatura sobre aprobación de créditos extraordinarios y suplementos de créditos y de las cuentas generales del Estado de 1900 y de los presupuestos extraordinarios creados en 1898 y 1896, así como los de aprobación de la cuenta general de 1901, del crédito necesario para formalizar una anticipación concedida al ministerio de Marina y de los que se destinan á satisfacer los gastos causados en la reparación de cables submarinos.

DE BARCELONA

Temoros de huelga general.—Los empleados de los tranvías. Barcelona 19 (11:53 mañana). Ha disminuído el número de obreros desahogados de carbón, existiendo diez vapores en expectativa de descargar.

Las Sociedades federadas han acordado reanudar la huelga, caso de no hallarse solucionada la de carboneros el domingo.

Los empleados de los tranvías han acordado en junta directiva pueda declararse la huelga sin renunciar la general.—Mencheta.

HUELGA En Jerez

Jerez de la Frontera 18 (3:30 t.).—Urgente.—Los arrembadores de varias casas han abandonado el trabajo.

Lo mismo han hecho los barberos. A las tres de la tarde se han reunido las comisiones mixtas.

Vertical text on the right edge of the page, likely from another page or a scanning artifact.

El servicio telegráfico está muy retrasado por la escasez de personal y el estar ocupados constantemente los aparatos por las autoridades.

En Oporto

Oporto 18.—Buen número de trabajadores de la Fábrica de Tabacos se han adherido a la huelga.—Fabra.

TRIBUNALES

Causa de Gavilanes

Última sesión

A la una y cuarto abrió la sesión el presidente, Sr. González del Alba. Acto seguido pregunta a los procesados si tenían algo que decir.

Gavilanes niega al Jurado que le juzgue sin duresza; los demás nada dicen. Después de esta fórmula obligada, el señor González del Alba hace en un elocuente discurso el relato imparcial de las pruebas.

Detenidamente examina las conclusiones presentadas por las partes y la prueba pericial verificada durante el acto del juicio, para demostrar prácticamente la eficacia de las declaraciones prestadas en pro ó en contra de los procesados.

Define claramente lo que se entiende por encubrimiento; examina las declaraciones de las procesadas, las cuales han negado rotundamente reconocer a Gavilanes como autor del crimen de la calle de Muñoz Torrero.

Expone de una manera diáfana lo que se entiende por asesinato, alevosía, premeditación y demás agravantes que se han aplicado al procesado.

Se suspende la sesión por diez minutos. Transcurrido este tiempo, se reanuda la sesión y se da lectura á las 14 preguntas del veredicto.

El fiscal y el Sr. Muñoz Rivera, formulan reclamaciones que no son admitidas. El Jurado se retira á deliberar.

A las 12 se lee el veredicto, que es de culpabilidad. Después de su lectura, el Sr. Muñoz Rivera manifiesta que existe una incongruencia en el veredicto, y pide nueva deliberación.

El Jurado, en nueva deliberación, niega la culpabilidad. El Sr. Muñoz Rivera pide la pena de prisión por dos años y cuatro meses de privación de derechos.

Y, por último, el defensor pide se le imponga la pena de arresto en su grado máximo. La Sala se retira á dictar sentencia.

Los sucesos de Servia

Luto en Rusia

San Petersburgo 19.—Con motivo de la muerte de los reyes de Servia, la corte vestirá luto durante veinticuatro días.—Fabra.

DE PALACIO

Hoy ha empezado á guardarse en Palacio el luto por el fallecimiento de los reyes de Servia.

Durará veintidós días: once de luto riguroso y diez de alivio.

El Rey ha recibido hoy á varias personas á quienes tenía otorgada audiencia. La Reina ha suspendido las audiencias que tenía concedidas.

S. M. el Rey, acompañado de sus ayudantes el general Bascaran y el conde del Grove, ha estado esta tarde en la Casa de Campo efectuando ejercicios de tiro al plato. Por el mismo sitio han paseado también esta tarde los príncipes de Asturias y la Infanta María Teresa.

Congreso

Sesión del 19 de Junio de 1903

Abrióse á las tres en punto, presidiendo el Sr. Villaverde. El banco azul desierto y los escaños y tribunas poco menos.

Después de leída y aprobada el acta entra el Sr. Silvela, que conferencia detenidamente con el Sr. Villaverde, estando mientras en suspenso la sesión.

Juran el cargo algunos diputados. Sin ruegos ni preguntas se entra en la ORDEN DEL DÍA.

Se procede al sorteo de secciones. Terminado el sorteo de secciones, el señor Alba pide la palabra y le es concedida.

El Sr. Alba pregunta al Gobierno qué hay de cierto respecto á la reconstitución de la escuadra, pues mientras el ministro de Marina lo ofrece así, otras informaciones periodísticas suponen lo contrario. Pregunta:

1.º ¿Piensa el ministro renunciar á la reconstitución de las fuerzas navales?

2.º ¿Es de iniciativa del ministro ó del Consejo?

3.º ¿Significa este aumento de gastos en el Presupuesto?

El señor ministro de Marina: Contestaré concretamente: Primero. Sigo pensando en el plan de escuadra.

Segundo. Este pensamiento es acuerdo colectivo del Gabinete y compromiso de los ministros para presentar las bases de ese programa de escuadra con sus créditos, que vanán, aparte del presupuesto, dentro de muy pocos días.

El Sr. Alba: Pero eso encierra aumento de gastos?

El Sr. Sánchez de Toca: Es natural; más no impedirá la nivelación del presupuesto, porque el plan de escuadra no va incluido en el actual, sino en el inmediato, si bien dentro de la política de nivelación y pago de deudas contraídas legítimamente.

El Sr. Alba presenta una proposición incidental (que separado la publicamos) relacionada con este asunto, entablándose un ligero debate con la presidencia, porque ya había pedido la palabra el ministro de Hacienda para leer los presupuestos.

El Sr. Alba: Está S. S. mal informado, y no me extraña.

El Sr. Romero Robledo: Además, ahora, según resulta, no haremos más que entretenernos en discutir, pues antes hay que pagar al Banco y otras atenciones, aunque sea á plazos. ¿Vamos á aguardar á que esté eso liquidado? Entonces jamás habrá escuadra.

Esto no es serio. No habrá proyecto de escuadra porque no hay dinero, y eso debe decirse alto, porque no debe arreardele tal cosa al Sr. Sánchez de Toca para cualquier resolución que tome.

El Sr. Silvela: Cuando hablé de que la responsabilidad era mía, no negaba derecho á hablar al ministro de Marina, sino que confirmaba la unidad del Gabinete, porque

no soy Canciller, sino presidente del Consejo, y por eso soy el que recoge todas las responsabilidades de acuerdos del Gobierno, y cuando un proyecto venga aquí, si cae caeré yo con él. (Muy bien)

El dictamen de la junta técnica lo ha recibido hoy el ministro de Marina, y mañana lo examinaremos, y después vendrá aquí el proyecto de escuadra con los cálculos, como es natural, de lo que cuesta. Pero hay otra cosa que no son barcos, sino tiempo y forma de pagarlos, que no es asunto tan baladí.

Eso es lo que no viene ahora, porque no podría venir fundado en base sólida. El Gobierno traerá aquí todo su pensamiento, que es el de una marina con arreglo á sus necesidades, sin que en ello sustentemos criterio cerrado, pero sin prescindir de ejército y marina de guerra.

Agradezco al conde del Moral de Calatrava lo que ha hecho, porque ha comprendido que se trata de una cuestión política prematuramente planteada, y ruego á mis amigos que voten en contra.

El Sr. Romero Robledo: Recojo lo de que todo proyecto aprobado por el Consejo de ministros es ya del Sr. Silvela y él es responsable de todo. ¿Verdad, Sr. Silvela?

El Sr. Silvela: Exactísimo!

El Sr. Romero Robledo: Yo, hasta 1905, por lo menos, tomaré eso de la escuadra como un entretenimiento para el ministro de Marina, y no me ocuparé de ello.

Resulta que un ministro se fué de ese Gobierno por un proyecto de ley que no se aprobó hasta lo menos 1905.

El general Aznar: Me abstengo de votar esa proposición, por ser amante de la marina y del ejército.

El señor marqués de la Vega de Armijo: No hemos firmado esa proposición, porque deseamos que haya ejército y escuadra pronto.

Lo que no podemos aceptar es lo que ha dicho el Gobierno de que las Cortes decidirán acerca de condiciones, precios y otros detalles de ella; por eso votaremos á favor de la proposición.

El Sr. Romero Robledo: Bueno, en vista de eso, yo retiro mi firma de la proposición.

El Sr. Silvela: Que lo firme otro, es igual; no tengo la votación.

El Sr. Alba recuerda que el desastre de Cuba fué por no haber tenido valor el Gobierno para decir los medios de ejército y Armada con que contábamos.

El general Suárez Inclán lamenta el debate de hoy y estima necesario que el país tenga ejército y marina.

El Sr. Alba retira la proposición. El ministro de Hacienda, de uniforme, sube á la tribuna y lee los siguientes proyectos de ley:

- De presupuestos. Timbre. Derechos reales. Alcoholes. Deuda de Ultramar. Pago en oro de derechos de importación y exportación de determinados artículos. Créditos de otros ejercicios. Cuenta general del Estado para 1904. Crédito para Marina. Idem para Gobernación con destino al cable de Canarias. Idem ampliación de éste. Idem para el monumento de marinos alemanes en Málaga. Terminada la lectura, se levanta la sesión á las siete y media.

NOTICIAS PARLAMENTARIAS

CONGRESO

Las actas graves El pleito de las actas graves tras revuelto á los diputados interesados en ellas, que gestionan no ocurra ahora lo que ha sucedido otras veces; es decir, que no se han dividido y se han quedado algunos distritos sin representación en las Cortes.

El Sr. Romero Robledo, que tiene entre las actas graves las de los distritos de Baeza y Archidona, y últimamente el triunfo que la llamada conjura le dió en la de Estepa, no quiere que antes del Mensaje se ponga á debate ninguna acta.

En cambio las minorías liberal y canalejista, son partidarias de que se discutan todas las graves ó ninguna.

El Gobierno, por su parte, parece que desea que no se dé el caso de que 14 distritos se queden sin representación.

Los candidatos que las minorías presentarán para la comisión del gobierno interior del Congreso, son: por la liberal, el señor conde de Garay; por la canalejista, el Sr. Gallo; por la carlista, el Sr. Llorens; y por la republicana, el Sr. Alvarez (D. Melquiades.)

Senado

Con asistencia del ministro de la Gobernación, se ha reunido esta tarde la comisión de Reforma de la administración local para resolver algunas dudas.

Como á poco de estar reunidos tuvo necesidad el Sr. Maura de ir al Congreso, uno de estos días volverá á reunirse con la comisión.

HERIDO Á MARTILLAZOS

Continúa el misterio

A pesar de haber transcurrido seis días desde que se cometió el crimen, aún no hay ningún indicio seguro para descubrir al criminal.

De las declaraciones prestadas hoy por varios testigos, no se ha deducido tampoco cosa alguna que preste claridad á esta causa.

Garvín se agrava

Hoy ha empeorado el infeliz cochero herido. Su estado es gravísimo.

El rey de Servia y la Constitución

Belgrado 18.—El rey ha aceptado en Ginebra las modificaciones á la Constitución de 1888, adoptadas por el Parlamento.

Alcalde de La Línea

Ha sido nombrado alcalde de La Línea D. Luis Ramírez.

El Sr. Soriano

El Sr. Soriano ha regresado á Madrid y ha asistido hoy á la sesión del Congreso.

A saludar al Rey

Lisboa 19.—El crucero Don Carlos ha salido para Cartagena para saludar al Rey de España.

La crisis húngara

Viena 19.—El Sr. Tisza ha declinado ante el Emperador el encargo de formar ministerio.

El proteccionismo en el Canadá

Londres 19.—Comunican de Ottawa á The Standard que la Cámara de los Comunes del Canadá, ha desechado por 102 votos contra 52 una proposición encaminada á la extensión del proteccionismo.

Balance del día

El embajador de Rusia ha visitado esta mañana al presidente del Consejo para manifestarle que un buque de su nación irá á Cartagena con objeto de saludar á S. M. El Sr. Silvela agradeció la atención del gobierno ruso.

La escuadra francesa del Mediterráneo llegará el día 24 á Cartagena, y también se encontrarán en dicho puerto varios buques de la escuadra inglesa que se hallan en Gibraltar.

Las noticias oficiales recibidas hoy de Barcelona son que la huelga sigue en el mismo estado; pero los telegramas particulares dicen que aumenta el temor del paro general.

De Jerez, las impresiones del Gobierno son también algo más optimistas, por cuanto los patronos, ó por lo menos la mayor parte de ellos, acceden á que se conceda á los obreros iguales jornales que el verano anterior.

Hoy han estado en Palacio los presidentes del Senado y del Congreso, con objeto de cumplimentar á S. M. Claro está que dichas visitas han sido objeto de diversos comentarios.

El Gobierno ha acordado que en la comisión de Presupuestos del Congreso sólo se conceda un puesto á cada minoría, exceptuando á la liberal, á la que se conceden cinco, reservándose para los ministeriales 25.

Los republicanos pretendían que se les concediesen dos puestos, en atención á ser la minoría más importante después de la liberal. El Sr. Villaverde consultó con el Gobierno, y éste acordó no acceder al deseo de dicha minoría.

Los republicanos han designado para la comisión de Presupuestos al Sr. Prieto y Canles, y los carlistas al Sr. Gil Robles.

La candidatura liberal no ha sido ultimada todavía, por tener que hacerse después del sorteo de secciones.

En el Senado, después de las preguntas de primera hora, se aprobó el dictamen de las actas de Alicante, y después de terminar su rectificación el Sr. Avilés en la interpelación sobre enseñanza, se reanudó la discusión del proyecto sobre la vagancia, pronunciando un notable discurso el Sr. Santamaría de Paredes.

A última hora contestaba al Sr. Santamaría el Sr. González Vallarino.

Pero el interés político de la tarde se ha concentrado en el Congreso con motivo del debate político á que dió lugar la proposición incidental del Sr. Alba que en otro lugar publicamos.

La impaciencia de algunos amigos del Sr. Villaverde y de sus auxiliares ha sido tan grande, que no han querido dejar que pasara la hora de hoy sin dar la batalla al Sr. Sánchez de Toca, el cual suponen tiene en esta cuestión á su lado al Sr. Maura.

Tanto el presidente del Consejo como el ministro de Marina, afirmaron que el plan de escuadra no afecta al actual presupuesto, mostrándose el Sr. Silvela muy enérgico al rechazar la proposición y muy seguro de que el resultado de la votación le sería favorable. No hubo lugar á ésta, por haber sido retirada la proposición.

Durante esta discusión, cuyo pormenor debe leerse en el Extracto que va en otro lugar, el Sr. Villaverde no ocupó la presidencia.

La impresión general es que la batalla sólo está aplazada, estimándose, sin embargo, que lo ocurrido hoy constituye un fracaso para los patrocinadores de la proposición.

Terminado este debate, leyó el ministro de Hacienda el proyecto de presupuestos y los proyectos de derechos reales, timbre, alcoholes, pago de deuda de Ultramar y pago en oro de derechos de importación y exportación de algunos artículos, y varios créditos.

Lo avanzado de la hora es que termina esta lectura, nos impide dar idea de la impresión producida.

Los exministros liberales que pertenecen al Congreso se han reunido hoy para acordar la intervención que en la discusión del Mensaje haya de tener la minoría liberal.

Se trató en la reunión de la política general del Gobierno, de la cuestión de enseñanza y de las órdenes religiosas, acordándose que el Sr. Moret consuma un turno y que el señor conde de Romanones defienda una enmienda, en la que se ocupará especialmente de la cuestión de enseñanza, aunque como no se pueden discurrir más que las dos enmiendas que más se apartan del dictamen, no se sabe aún si habrá lugar á que pueda apoyarla.

Las noticias particulares de Jerez no coinciden desgraciadamente con las que después de despachar con S. M. comunicó el Sr. Silvela á los periodistas; pues

en aquéllas se afirma que la huelga se extiende y que no se ha podido llegar á una avenencia entre patronos y obreros respecto á los jornales.

LA BOLSA

COTIZACIÓN OFICIAL DEL 19 DE JUNIO DE 1903 COMPARADA CON LA DEL DÍA ANTERIOR Últimos precios

Table with columns: Día 18, Día 19, Diferen.º. Rows include 4 0/0 interior, 5 0/0 amortizab., Ayuntamientos, Bancos y Socied., Acciones B. España, etc.

4 0/0 interior.—Total pesetas nominales negociadas, 1.103.600.

Id., id. fin mes, 1.700.000. Id., id. fin próximo, 2.550.000.

5 0/0 amortizable.—Total pta., nom. negociadas, 1.019.500.

Banco de España.—Id., 74.500. Compañía de Tabacos.—Id., 17.800.

Cambios sobre el extranjero No se han cotizado francos ni libras.

Después de la Bolsa Cierre.—A las 5 20.—4 por 100 interior, fin mes, 77'27 dinero.—Fin próximo, 77'47.

Barcelona, fin mes, 77'33.—Paris, 4 por 100 exterior, 90'45.—Renta francesa, 90'00.

Bolsa de Barcelona Barcelona 19 (437 tarde).

Interior, 77'28.—Empréstito, 96'42.—Carpetas, 96'70.—Nortes, 57'15.—Alicantes, 94'25.—Orenses, 83'40.—Colonial, 90'00.—Mercantil, 84'96.—Arads.

(De la Agencia Fabra) Paris 19.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 97'30.—3 por 100 francés, 90'37.

Londres 19.—Exterior español, 89'50.

CHARADA

Como una cuatro primera, prima dos Estanislao, un muchacho amigo mío que se ha criado en Bilbao.

Hace poco, á los Cipreses con otros amigos fuimos, y en un baño que hay muy grande en seguida nos metimos.

Al verme con una toalla, se aceró y me dijo quedo: Tres primera dos te sirve la toalla, si tienes miedo.

L. FERNÁNDEZ RODRÍGUEZ. La solución mañana.

Solución á la charada anterior SA LUS TIA NO

CULTOS

Santo de mañana.—San Silverio, Papa y mártir; Santos Pablo y Ciriano, mártires; San Macario, Obispo; el Beato Francisco Pacheco y compañeros mártires.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de religiosas Salesas (Santa Encarnación), donde se celebrará fiesta al Purísimo Corazón de María; por la mañana habrá misa solemne á las diez en la que predicará el P. Nicolás de la Torre, y por la tarde preces y reserva.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Guadalupe en San Millán.

Funciones para mañana

TEATRO Y JARDÍN DEL BUEN RETIRO.—A las 9.—2.º de abono.—La Poupée.

Intermedios en el jardín por la banda del regimiento del Rey. Entrada, una peseta.

LÉRICO.—A las 8 3/4.—El barbero de Sevilla.—A las 9 3/4.—La leyenda del monje.—A las 10 3/4.—El día de La Africana.—A las 11 3/4.—El grumete.

APOLO.—A las 8 3/4.—El puño de rosas.—A las 9 3/4.—La revoltosa.—A las 10 3/4.—San Juan de Luz.—A las 12.—El terrible Pérez.

MODERNO.—(Compañía Prado-Chilco).—Última semana.—A las 8 3/4.—La partida de damas.—A las 9 3/4.—Los granujas.—A las 11.—La coleta del maestro.—A las 12.—La morisita.

PANISH.—A las 9.—El trío Kieselly Kaidas, el bufo exotérico Little Pich, los Creo y toda la compañía internacional que dirige Mr. William Parish.—Últimas representación del atleta Strongfort, con el paso de un automóvil por encima de su cuerpo.

RECREO SALAMANCA.—Columpio mágico.—De 5 á 7 sesiones cinematográficas de primer orden.—De 7 á 8, vaticanas.—De 9 á 12, variadas.—La actual guerra de Marruecos y otras.

FABRICA DE PATATAS FRITAS a la INGLESA

VENANCIO MARTINEZ
Con patente de introducción y marca registrada
Tenemos el gusto de avisar a nuestros lectores que la única patata frita a la inglesa es la de esta Fábrica...

HORNOS DE TORREFACCIÓN

Con Patente de Invencción núm. 24.383 expedida por VEINTE años el 21 de Julio de 1899 a Mr. LE COMTE ALBERT DILLON DE MICHÉROUX de Namur, Bélgica

FABRICACION DE AGLOMERADOS

Con Patente de Invencción número 24.276, expedida por VEINTE años el 24 de Junio de 1899 a Mr. LE COMTE ALBERT DILLON DE MICHÉROUX de Namur, Bélgica

AVADORAS mecánicas perfeccionadas

grandes y prácticas, garantizadas, a 70 pts. INOVEDAD! TEA INFUSER Cucharas inglesas para hacer té como en Londres.

Masticadores higiénicos, a 12'50 pts.

SPARKLETS para hacer gaseosas todas las bebidas; nuevo modelo de este año, desde 4 pts. Utensilios de cocina, Cafeteras de todos sistemas.—Precios baratos.—Antigua Lampistería de Marín.

COMPANIA MADRILEÑA DE TELÉFONOS

Table with 2 columns: Description of services and prices. Includes rates for station use, public telephones, and special services.

PILDORAS del Dr. AYER

Son las mejores purgantes Son puramente vegetales Son fáciles de tomar y de digerir SON AZUCARADAS. Curan los Dolores de Cabeza, Curan la Dispepsia, Curan el Estreñimiento, Curan los Desarreglos del Hígado y Abren el Apetito.

PRIMER PREMIO EN LAS Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

NO MAS CANAS Tintura inglesa instantánea

Premiada en Exposición Internacional 1875 con Mención honorífica La única para teñir los cabellos y la barba en todos colores (castaño claro, castaño oscuro, pelo moreno y negro), sin ensagrasar antes de su aplicación.

UN DOLOR DE CABEZA

es una voz preventiva de la Naturaleza: el primer síntoma de una enfermedad próxima. Cuando tenga usted un dolor de cabeza, no tome una droga ó medicina violenta que sirve sólo para contenerlo.

NINGUNA ANEMIA resiste a la HEMOGLOBINA DE VOR DESCHLENS

Vino.—Elixir.—Jarabe.—Gragas.—Hemoglobina granulada.—En razón a las falsificaciones que se han hecho de la Hemoglobina de Vor Deschleus, ensayada en los hospitales desde 1884, exíjase sobre cada etiqueta el nombre bien exacto, la marca de fábrica al lado y la firma en rojo de Adrián y compañía.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE CUBA Y MÉJICO

El día 16 de Junio saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 20 de Coruña, el vapor

ALFONSO XIII directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

LINEA DE NUEVA YORK, CUBA Y MÉJICO

El día 26 de Junio saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz el vapor

MONTERRAT directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados-Unidos, litorales Cuba a Isla de Santo Domingo.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

El día 11 de Junio saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor

BUENOS AIRES directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanita, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico...

LINEA DE FILIPINAS

El día 20 de Junio saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor

ALICANTE directamente para Port-Said, Suez, Aden, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África; de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE BUENOS AIRES

El día 2 de Junio saldrá de Barcelona, el 3 de Valencia, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor

CATALUÑA directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LINEA DE CANARIAS

El día 17 saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, y el 22 de Cádiz, el vapor

E. L. VILLAVERDE directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de la Palma y Santa Cruz de Tenerife, regresando a Barcelona por Cádiz, Alicante y Valencia.

LINEA DE TANGER

Salidas de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes. Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábados.

VINO DE BUGEAUD TONICO-NUTRITIVO CON QUINA Y CACAO. El mejor y el más agradable de los tónicos, recetado por las notabilidades medicas en la Anemia, la Clorosis, las Fiebres de toda clase, las enfermedades del Estómago, las Convalecencias.

Cerevisina Levadura seca de cerveza

Este medicamento, bien dosificado y de fácil conservación, posee en ligero volumen, igual actividad que la mejor levadura fresca, sin presentar en sus efectos la irregularidad de ésta. La expendemos en forma granulada para facilitar su empleo, y se disuelve rápidamente una vez en contacto con el agua.

Paris, 8, rue Vivienne y en todas las farmacias

La Harina lacteada Nestlé está recomendada desde hace mas de 25 años por las PRIMERAS AUTORIDADES MEDICAS de TODOS LOS PAISES. Es el alimento mas generalizado y mas apropiado para los niños y los enfermos. 15 diplomas de honor HARINA LACTEADA NESTLÉ 18 medallas de ORO

Jarabe de Rábano Yodado de Grimault y Compañía

Recetado por los médicos en lugar del jarabe antiescorbútico y del aceite de hígado de bacalao, para combatir el linfatismo, el usagre, las erupciones de la piel en los niños pálidos, enclenques y delicados, para resolver las glándulas del cuello y reanimar el apetito.

HIGIENE CUIDADOS DE LA BOCA. Elixir, Polvos y Pasta Dentífricos DE LOS RR. PP. BENEDICTINOS. De la Abadía de SOULAS (Gironde), Francia. Se hallan en todas las buenas Parfumerías, Farmacias y Droguerías

PILDORAS BRANDRETH. Cuando Vd. necesite tomar una Pildora, tome las PILDORAS BRANDRETH. Puramente Vegetales. Siempre eficaces. Curan Estreñimientos crónicos. Estreñimientos, Vértigos, Somnolencias, Lengua sucia, Aliento fétido, Dolores de Cabeza, Dolores de Estómago, Indigestión, Dispepsia, Enfermedades del Hígado, Jaquetas, Ictericas, ó cualesquiera otras indisposiciones provenientes de condición impura de la sangre.

VINO Y JARABE DE Dusart

El Lacto-Fosfato de cal contenido en el Vino y Jarabe de Dusart es un reparador de los más energéticos. Afianza y endereza los huesos de los niños raquíticos, evita el torcimiento de las piernas, devuelve el vigor y la actividad a los adolescentes decaídos y linfáticos, y a los que están privados de apetito, fatigados por un crecimiento muy rápido ó los estudios.

PERFUMERIA GELLÉ FRÈRES. Paris, rue d'Argout, 36. EXPOSICION DE 1878—MEDALLA DE ORO. PASTA DENTÍFRICA GLYCÉRICA. El que la emplee una vez la adoptará para siempre.

Regenerador de la sangre Hierro de Leras. Este ferruginoso es el único que encierra en su composición los elementos de los huesos y de la sangre: es sumamente eficaz contra la anemia, el empoquecimiento de la sangre, los colores pálidos, ojos blancos ó irregulares de la menstruación.

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA

Sociedad anónima.—Capital social: 32.750.000 pesetas

Fábricas de hierro, acero y hojalata en Baracaldo y Sextao. Lingote al cok de calidad superior para Bessemer y Martín-Siemens. Hierros puleados y homogéneos en todas las formas comerciales.

VINO DE PEPTONA DE CHAPOTEAUT

La pureza de la Peptona Chapoteaut la ha hecho adoptar por el Instituto Pasteur.—Contiene la carne le vaca digerida por la pepsina. Se recomienda en las enfermedades del estómago, las digestiones difíciles y la insuficiencia de alimentación.

Las Jaquecas y neuralgias

Se calman a los pocos minutos tomando 3 ó 4 PERLAS DE TREMENTINA DE CLERTAN

Este tratamiento solo cuesta unos cuantos céntimos cada vez que se necesita recurrir a él. Si la dosis de 4 perlas no produce alivio, es inútil continuar usándolas.

CAFÉS de Puerto Rico, caracillito y moka (tueste diario), chocolates elaborados a brazo, completamente surtido en comestibles finos.—MANUEL ORTIZ.—Calle de Preciados, 4. Teléf. 1.470

El Agua de Florida

de Murray & Lauman en el Perfume Universal, invariable en su calidad, permanente en su fragancia, ha adquirido inmensa popularidad...

El Elixir Grez

Tónico digestivo, conocido en todo el mundo. Depósito en todas las farmacias.—Collin & Paris.

A los que sufren de dolores

recomendamos el uso del Jarabe de Follat.—De venta en las farmacias y en la fábrica, rue Jacob, 19, Paris.

Licor de la Abadía DE TÉLEME

Fabricado con aguardiente de Ceceas, es el mejor y más higiénico de los licores de mesa.

Remedio de Abisinia EXIVARD

En polvos, cigarrillos, hojas para fumar.—Seberano contra asma, catarro, opresión y todas las afecciones respiratorias de las vías respiratorias.—80 años de buen éxito.—Medallas de oro y plata.—Paris, 102, rue Richelieu.